

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大

中国工会第十八次全国代表大会福建省代表风采

金秋十月，中国工会第十八次全国代表大会将于10月9日在北京开幕。这是在以习近平同志为核心的党中央带领全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会，是中国工会和亿万职工群众政治生活中的一件大事。

召开中国工会十八大，擘画新时代中国特色社会主义工会发展道路新蓝图，对工会组织在新时代团结奋斗开新局、谱写工运事业新篇章，必将产生重大而深远的影响。

来自全省各行各业的代表们，将带着全省职工的重托与厚望，以高度的政治责任感和强烈的历史使命感，认真履职尽责，积极建言献策，用心反映广大职工群众的期盼，用情传递基层工会干部的心声，充分展示新时代我省职工队伍的新面貌、新风采。

新时代，新征程，新气象。他们将肩负光荣使命，履行神圣职责，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神，坚定贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，动员和激励全省各级工会和广大职工团结奋斗，奋力开创新时代福建工会工作新局面，为谱写中国式现代化福建篇章贡献力量。

【看岗位建功的风采】

劳模精神 劳动精神 工匠精神

【听喜迎盛会的心声】

听党话 跟党走 团结奋进新征程



周小明
全能“钢铁侠”
福建青拓镍业有限公司
炼钢部副部长
全国劳动模范



洪成木
最美快递小哥
福建省南安市触手可得网络科技有限公司
做了么外卖员
福建省五一劳动奖章获得者

雷学国
福建万润新能源科技有限公司技术中心主任工程师
福建省劳动模范

我相信中国工会十八大的召开将会为身处创新创造一线的我们带来更多的信心。国家对新能源政策支持的力度很大，也给了我们继续研发的底气。每当我看到自己的产品在大街小巷穿行，我感到很自豪。但技术是个无底洞，我将继续发挥精益求精的工匠精神，为新能源汽车事业作出更大的贡献。

林金斌
三棵树涂料股份有限公司产品管理中心总监
福建省五一劳动奖章获得者

很荣幸能够当选中国工会第十八次全国代表大会福建省代表，我十分珍惜这份信任与鼓励。这既是荣誉，更是责任与鞭策，我将积极传播中国工会十八大的“好声音”，真诚倾听广大工会会员和职工群众的心声，把大会精神贯彻落实到助力企业发展、服务广大职工中去。

2016年10月，周小明入职青拓集团，从业以来，始终奋战产业一线，刻苦钻研、攻坚克难、勇于创新，在产品质量提升、人员培养上取得了骄人业绩。

在周小明看来，开发一个新产品，往往没有成熟工艺供参考，只能摸着石头过河。而创新并不是一味地追求无中生有，更多的是通过借鉴、学习，“利用前沿的知识来指导，服务本行业”。QNi803作为世界首发不锈钢产品，在开发过程中，新问题层出不穷，周小明始终遵循，大胆假设，小心求证。最终，他反其道而行，实际使用效果远超国外著名保护渣供应商技术专家提出的配方。

在笔尖钢研发过程中，周小明全程参与攻克笔尖钢耐蚀性这一难题。他负责控制铸坯增碳和铸坯表面质量，面对不熟悉技术难题，他查阅相关资料，了解易切削元素对凝固组织、结晶器弯月面、表面张力的影响，多次试验后使得铸坯夹杂等缺陷得到有效控制。最终在公司相关人员的共同努力下，笔尖钢一次性试产成功。

洪成木是泉州南安的一名外卖员。不同于其他外卖员，订单超时是他的常态。原来，在送单途中，他会在大街小巷留心寻找走失者。将近4年时间里，他成功帮助93位走失者与家人团圆。

很久以前，他在新闻中看到一条寻人启事，走失者穿着一双特别鲜艳的红色拖鞋。他印象深刻。没想到的是，途中，他意外发现了有相同特征的人。“当时我一时联系不上走失者家属，又急着送餐，只好报警了。”因为这次“有心之举”，走失者最后顺利回家。这一偶然的经历，让他意识到，有时候一份小小善意，也足以改变一个人的一生，影响一个家庭的走向。“很多走失者，其实就在身边，可能只要一次简单的回眸与关注，他们就能获得帮助。”

刚从事外卖工作时，洪成木也是一位“拼命三郎”，各项跑单数据在站点都排名靠前。从名列前茅变成“送到大王”，一切的转变源自于2019年的那次犹豫。当时，他在送餐路上看到一位女士身穿短袖短裙走在路上东张西望。当时泉州天气已经转凉，女子不寻常的装扮让他怀疑这是一名走失人员。碍于对方是年轻女性，贸然搭讪担心产生误会，犹豫不定的洪成木最终选择离开。就在当晚，洪成木看到一条寻人启事，描述特征与这名女子高度吻合，并且有智力障碍。这令他懊恼万分：当时果断点，就能帮她回家了。此后，洪成木坚定了主动寻人的决心。

蓝晓敏
吉图(厦门)商贸有限公司司管、滴滴出行吉图网约车司机工会联合会主席

工会是职工的娘家人。作为新就业形态劳动者，深切感受到了各级工会对我们的重视和关爱，送入会大礼包、送保险、困难帮扶、节日慰问、维权调解、学历提升等举措温暖人心。我将在平凡的岗位上继续努力，团结动员更多新业态职工加入工会大家庭，共同打造有温度、有力量的职工之家。

吴水金
福建南平太阳电缆股份有限公司总部一厂高压联组班组长
全国五一劳动奖章获得者

从一名普通电线电缆初级工成长为高级技师，再到以电线电缆行业工人代表参加这次大会，这份荣光将激励我继续奋战在基层一线，发扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，活到老学到老，不断提升自己的技能和素质，为企业发展作出更大的贡献。

作为青拓特钢技术研究有限公司首席工程师和劳模工作室的带头人，周小明表示，恒心、细心与专注是他不断取得进步和提高的关键。因为：“无论是开发还是创新，产生‘错误’的概率都是不可避免的，恒心能够让你坚持，细心则能帮助我们我们在每一个试验产生的不同结果中，准确地抓取变量，去反推，去累积，不断总结。而专注，则能心无旁骛，使我们始终保持激情，直至问题的攻克。”

2019年周小明荣获全国五一劳动奖章，2020年他又获评全国劳动模范。说起荣誉，周小明表示：“荣誉更多代表的是责任，现在，除了专注于自身进步，更需要的是带动周边的人一起提升，将知识和经验分享、传承下去。”目前，以他为首的劳模创新工作室，已经培养了7名公司技术骨干，11名技术负责人和多名优秀操作工，其中部分骨干已成为技术攻关项目的带头人。

边送外卖，边寻找走失者，不但成为他的终身事业，也带动了更多人加入队伍之中。快递员站长得知后，单独为他取消了超时扣款这项机制，解决他的后顾之忧。当他因为顾客而迟到时，同事们都很理解并愿意提供帮助。而了解情况的顾客不仅没有投诉反而为他点赞。

洪成木将自己的善意变成小溪在城市的街道、角落流淌，让“多管闲事”这条小溪汇聚成了“所有人帮所有人”爱的暖流。

陈小丽
福建省安化县华丰良村中心小学教师
漳州市劳动模范

身为一名高山族文化传播者，当选中国工会十八大代表让我感到无限的自豪，也更加坚定了在少数民族文艺创作和表演的道路上走下去的信心！身为一名教师，我将提升教书育人技能本领，锤炼铸魂育人高尚师德，用知识、技术、创新担负起新时代赋予的新使命，为实现伟大的中国梦贡献自己的力量。

兰椿树
宁德时代新能源科技股份有限公司高级信息安全工程师

科技创新是第一驱动力，对于锂电行业而言，先进制造水平也高度依赖于科技创新。“只有持续奔跑，才能持续领先。”这是我在宁德时代感受最深的一句话，也是我的工作目标和动力。今后，我将继续做好信息安全工作，持续对标国际标准，狠抓内化和落地，为更好地服务海内外客户提供良好的信息安全环境。



蔡月英
鹭岛马路天使
厦门城建市政建设管理有限公司
嵩屿管理站环卫组组长
福建省劳动模范



周林
民航安检90后“标杆”
元翔(福州)国际航空港有限公司
安检护卫部旅检分部班长
福建省劳动模范

陈文裕
福建鸿星尔克体育用品有限公司工会主席
泉州市劳动模范

中国工会十八大的召开，将为工运事业和工会工作的创新发展注入新的强大动力。作为一名劳模、民营企业工会主席，同时也是一名晋江人，将认真学习宣传贯彻中国工会十八大精神，坚守“爱拼才会赢”的精神，传承弘扬“晋江经验”，全力打造职工温馨港湾，为劳动者干事创业、推动企业发展注入新的动力。

高孔长
福建新龙马汽车股份有限公司生产部涂装组技术长
全国劳动模范

我将以中国工会十八大的召开为契机，认真履行代表职责，深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，切实推进产业工人队伍建设改革，特别是在产业升级过程中技术工人队伍建设方面进一步建言献策，搭建职工成长成才平台，激发职工创新创造力量，打造高技能人才队伍。

“以前很多工友下班后，第一件事就是换下工装，生怕路人知道自己是环卫工。现在我们是昂首挺胸扛着扫把下班，大大方方穿着工装买菜回家，自尊、自信、自豪，已经成为我们的标签。”谈及从业19年来的经历，蔡月英感慨万千。

2004年，厦门海沧区刚刚设立，蔡月英就加入环卫工人队伍。环卫工作并不轻松，但蔡月英总有解决办法——油污和口香糖等难以清理，她就利用业余时间反复试验各种清洗剂，最后摸索出“工业碱+洗衣粉”这一法宝：“牛皮癣”牢牢粘在地上，她找到高压水枪这一去污利器；雨天树叶和泥土混在一起堵住雨水管的缝隙，她就用手指一片一片抠出来……在与困难的鏖战中，她把这当成一门事业来钻研。

查获旅客携带毒品11起，藏匿火种、刀具79起，冒用他人证件63起，新奇特危险品违禁物品29起，这是周林11年来在岗位上取得的“战果”。她也从一名普通的安检员成长为全国民航为数不多的职业技能鉴定教员、考评员。

一次现场开箱包位执勤，开包机提示周林有一幅行李图像有吸毒工具的轮廓。出于职业敏感性，周林瞬间警觉起来，确认旅客后，控制箱包并提示需要开箱。果然，发现了一包粉末状物品。突然，一名男性旅客冲过来，从她手中夺走了毒品，塞进嘴里。周林反应果断，迅速暂停手头工作，全力抓住该旅客，并暗语通知增援。不到1分钟将该男子控制在安检现场，并成功将其欲吞服的毒品取出。

何吓俊
福建省大田桃源国有林场湖美管护站站长
福建省五一劳动奖章获得者

劳动改变生活，创造激发潜力。作为中国工会十八大代表，我将更好地肩负起新时代赋予的光荣使命，充分发挥劳模示范引领作用，以劳模精神、劳动精神、工匠精神投入工作，守护我们的“绿水青山”，让“绿水青山就是金山银山”美好愿景不断成为现实。

2013年，周林成为35人团队的班长，也是旅检分部最年轻的班长。她创造性提出“一三五七”安全文化和“二四六八”服务文化，带领的团队在2017年全国民航安检大赛和2019年福建省安检技能大赛中均名列前茅，团队也获得了市工人先锋号、民航华东地区示范班组、全国巾帼建功先进集体等荣誉称号。

安检工作中也有温暖人心的感动。2016年除夕夜，周林收到了一份特别的新年礼物——一位书法家爷爷送的字画。半年前，这位爷爷来机场送自己80多岁的姐姐去国外。周林看到老人家腿脚不便，便一路送到了登机口，还特地找到老爷爷报平安。这样的小事，周林早已习以为常，没想到老人家却牢记在心。大年三十那天，老人又到机场送家人出国，就特意带上书法作品，送给周林当礼物。

如今，蔡月英所在的环卫组负责的路段已经从一片大工地，发展成为海沧的核心区。工作量不断加大，工作标准不断提高，工人队伍也从30多人扩充到180多人。她明白，自己不仅要当好排头兵，更要当好队伍的主心骨。虽然当上组长，但她却是队伍中代班、加班最多的人。她常说：“大家的事就是自家的事，能做的尽量去做，能帮的尽力去帮。”

2016年，台风“莫兰蒂”突袭厦门，蔡月英连续几天带着工友奋战在救灾一线，每天平均工作时间超过18个小时。而在疫情防控期间，她不仅带领工人坚守岗位，还肩负起4个核酸检测点的消杀保障工作，时常忙到凌晨才能回家。

从当年荒芜杂乱的工地，到“山海湖岛城”相融的大美湾城；从最初全靠手工清扫，到洗扫设备、车辆一应俱全；从职业难以被社会理解，到关爱环卫工人的爱心商家；爱心驿站纷纷落地……从业19年，蔡月英见证了海沧城市建设发展带来的点滴变化，以及环卫工人社会地位和职业价值的提升。

“用双手把自己生活的城市打扮得整洁亮丽，这就是我人生最崇高的追求。”蔡月英说。

疫情时期，周林不仅协助管控驻地员工的住宿、消杀情况，旅检分部200多人防疫物资的管控也成了分内事，确保不浪费又保证每名上岗的员工都能得到最好的保护。同时，她推出了4221防疫制度，确保防疫工作落实到位。

90后的她，为捍卫空防安全作了最好的诠释，同时也为新生代的年轻人作出了榜样。

中国工会第十八次全国代表大会

